

# KISOROSZI

*hírmondó*

KISOROSZI KÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATÁNAK LAPJA



**KÖZLEKEDÉSI TAPASZTALATOK  
KISOROSZIBAN – 2023 NYÁR**

**FALUBUSZ**

**TŰZGYÚJTÁSI TILALOM**

**TŰZGYÚJTÁS SZABÁLYAI  
SZABAD TERÜLETEN**

**KEDVES KISOROSZIAK!**

**ÁLLAMALAPÍTÁS,  
ÁLLAMALAPÍTÓ  
I. (SZENT) ISTVÁN KIRÁLY  
– AUGUSZTUS 20.**

**FEKETE ISTVÁN MESESZIGET  
ÓVODA, MINI BÖLCSŐDE  
ÉS KONYHA HÍREI**

**ÍRÓ ALKOTÓTÁBOR  
GYEREKEKNEK KISOROSZIBAN**

**PÁRATLAN ÖSSZEFOGÁS A  
SZABADIDŐSPORT TERÜLETÉN**

**A FITT PILIS-DUNAKANYAR  
KÖZÖSSÉG ÁLTAL!**

**NYÁRI VESZÉLYFORRÁSOK**

**RONGÁLÁS**

**KISOROSZI JÁTSZÓTERÉN**



## KÖZLEKEDÉSI TAPASZTALATOK KISOROSZIBAN – 2023 NYÁR

### NYÁRI FORGALOM

A 2023-as nyár is igazolta, hogy Kisoroszi továbbra is turisztikai célpont, sok „egynapos” turista érkezik hozzánk, jellemzően hétvégén, de hét közben is érezhető forgalmat generálva. Ez a megnövekedett forgalom elsősorban a Széchenyi utcát és a Hősök terét érinti. A Széchenyi utca „viszi fel” a turistákat a szigetterra, a Hősök tere – Széchenyi találkozásának környéke pedig a vendéglátóhelyek miatt érintett.

Itt meg kell említeni, hogy az ismert körülmények között meghiusult nagyberuházásunk – Szigetorr – nagy parkoló a falu elején és parkolási rendszer bevezetése – a főút forgalmát nagyban mérsékelte volna, a belterületi gépjárműforgalmat szinte csak a helyi lakosok forgalmára szorította volna vissza. Elengedtük, ez a forgalom okozta teher immár a jövőben is várható és érezhető lesz.

A Széchenyi út forgalmának csillapítására elhangzott javaslatok, melyek értelmében a Széchenyi út, körparkoló, Szérű utca, Petőfi utca és Hősök tere bevonásával egy kvázi körforgalmat kellene létrehozni, nem találtak

támogatásra, aminek az okai a következők:

- ez a forgalmat nem csillapítaná a Széchenyi úton, inkább felgyorsítaná a vissz irányú forgalom megszüntetésével
- a problémát elterítené a település többi részén úgy, hogy a most problematikus részeket a probléma továbbra is fennállna
- a Széchenyi út végén tapasztalható dugókat áthelyezné a Hősök tere, Széchenyi út találkozásához, ami már így is túlterhelt

Összegezve, az idei év tapasztalati azt mutatják, hogy a jövőben is meg kell küzdenünk a Széchenyi út problémájával.

Polgármester Úr konzultációt kezdeményez a Magyar Közút illetékeseivel, hogy forgalomtechnikai eszközökkel lehet-e és hogyan lehet csillapítani a fenti problémákat.

### KÖZTERÜLETI PARKOLÁS

A Széchenyi út másik régi problémája az, hogy bár ez az utcánk kellene, hogy a legnagyobb forgalomáteresztő képességgel bírjon, ez mégsem áll fenn, mert az út két oldalán parkolók akadályozzák a forgalmat. Ha a lehető legjobban lehúzódnak parkolnak, akkor

is akadályt képeznek az érintett forgalmi sávban, de a tapasztalat azt mutatja, hogy néhány autótársunk majdnem a teljes sávot elfoglalva parkol. Sokszor felmerült már, hogy az itt élők a forgalom szabad áramlása miatt beparkolhatnának az ingatlanjaik területére, de ez a mai napig nem történik meg, ugyanakkor ezen társaink is panaszt fogalmaznak meg az út forgalma kapcsán.

A közterületi parkolás másik problémája a COOP között előtt a vásárlók részére kialakított

parkoló, ahol a környéken élők parkolnak tartósan, akadályozva a vásárlók parkolását.

Ezen problémát is remekül orvosolta volna a nagyberuházás részét képező parkolási rendszer. A probléma velünk marad egyelőre.

### KRESZ

A nyár egyik legkellemetlenebb tapasztalata a KRESZ szabályok megsértéséből adódik. Itt elsősorban a menetsebesség megválasztása – gyorsajtás – a



veszélyes, hiszen a keskeny utcáinkon 50-70 km/h sebességgel haladó gépjármű az utak mentén helyi standardként látható zöldfüggönyből kilépő embertársunk, gyerekek esetén nem tud időben megállni, a szembe jövő forgalmat veszélyezteti.

A másik KRESZ-hez fűződő kellemetlen tapasztalat, hogy a táblák hatályát rendszeresen figyelmen kívül hagyják autóstársaink, behajtanak ott, ahol azt tábla tiltja, parkolnak, várakoznak ott, ahol azt tábla tiltja, és a sebességkorlátozó táblák sem tudják átadni sokuknak a kívánt információt.

Ezek a problémák sűrűbb rendőri jelenléttel orvosolhatók. Polgármester Úr konzultált a Szentendrei Rendőrkapitányság vezetőjével és intézkedést kért.

## NÖVÉNYZET

A közlekedésünket sok helyen akadályozzák a házak elé telepített és nem gondozott növények. Ez igaz a gyalogos és autós közlekedésre is! Sokszor találkozunk gyalogossal az úttesten ott is, ahol van járda, ami sokszor arra vezethető vissza, hogy a járda néhol már nem használható a burjánzó növényzettől illetve előrehajpéva lehet csak közlekedni a lelógó ágak miatt. Ugyanígy veszélyes az úttestre lógó növényzet is, ami miatt sokszor meg kell állni, hogy a szembejövő forgalom elhaladása után kerülhessük a kilógó ágakat.

Az úttest része a padka is, amit szabadon kell hagyni!

A növényzet okozta problémák helyi hatósági eljárással csökkenthetők.

A fentiek nagyrészt a mi magatartásunkból fakadó nehézség, amin tudunk segíteni egy kis odafigyeléssel, egy részt közlekedéstechnikai eszközökkel lehet csökkenteni és bizony van olyan jelenség is, amihez hozzá kell szoknunk.

## FALUBUSZ

A Magyar Falu Program keretében, MFP-TFB/2021 kód alatt, „Falubusz beszerzése Kisoroszin” címmel elnyert 14.816.551 Ft értékű pályázattal elnyert pénzből megvásárolt gépkocsit átvettük.

### A JÁRMŰ

A busz egy Toyota Proace, fekete, kimatizált gépkocsi 2000 köbcentiméteres motorral és a pályázati kiírásnak megfelelő átalakításokkal illetve matricázással. A busz alkalmas kerekesszékes járó utas szállítására is, ehhez a buszban a kerekesszékes rögzítéséhez szükséges átalakítások megtörténtek, illetve egy rámpa is kialakításra került. Az utasterbe beszállást segítő lépcső került kialakításra az oldalajtónál, így a nehezebben mozgó utasok is könnyen ki- és beszállhatnak. Az átalakítások miatt a busz külön engedéllyel rendelkezik az átalakítások után történő üzemeltetéshez.

Köszönjük Magyarország Kormányának, hogy a

Magyar Faluprogram pályázat keretein belül hozzájuthattunk ehhez a haszongépjárműhöz!

### A PÁLYÁZAT

Kedvezményezett neve: Kisoroszi Község Önkormányzata

Pályázati felhívás neve (kódszáma): Magyar Falu Program – Tanya- és falugondnoki buszok beszerzése-2021 (MFP-TFB/2021)

Projekt címe (azonosító száma): Falubusz beszerzése Kisoroszin (3300489713)

Szerződött támogatás összege: 14.816.551,- Ft

Támogatás mértéke: 100%

A projekt tartalmának rövid bemutatása: Projektünk célja új falubusz beszerzése, mellyel óvodai és iskolás korú gyermekek szállítását is el tudjuk majd látni, ezáltal hozzájárul projektünk a vidéki kistérségek hátrányainak mérsékléséhez, az életminőség és a közszolgáltatások elérhetőségének javításához.



## TÜZGYÚJTÁSI TILALOM

A tűzgyújtási tilalommal kapcsolatos legfontosabb tudnivalók, továbbá az erdőterületen és a szabadban történő tűzgyújtás szabályai az alábbiakban olvashatók.

Tűzesetek szabad területen történő bekövetkezésének nagyobb kockázata esetén, az erdőgazdálkodásért felelős miniszter, fokozott tűzveszély időszakát (tűzgyújtási tilalmat) állapíthat meg, és hirdethet ki, egyeztetve a katasztrófavédelem központi szervével (BM OKF). Tűzgyújtási tilalom (fokozott tűzveszély) idején tilos tüzet gyújtani az erdőterületeken, valamint a fásításokban és az ezek 200 méteres körzetén belül lévő külterületi ingatlanokon. Ide értendők a felsorolt területeken található tűzrakó helyek, a vasút és közút menti fásítások, de tilos a parlag- és gázégetés is.

A tűzgyújtási tilalom (fokozott tűzveszély) megállapítása és visszavonása függ a meteorológiai körülményektől, az erdőben található élő és holt biomassza szárazságától és a keletkezett tüzek gyakoriságától. A tűzgyújtási tilomról (fokozott tűzveszélyről) a Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal Erdészeti Igazgatóság (NÉBIH EI) közleményt küld az érintett szervezeteknek, országos közszolgálati médiának, és hivatalos honlapján [www.erdotuz.hu](http://www.erdotuz.hu) közzéteszi a tűzgyújtási tilomról (fokozott tűzveszélyről) szóló térképet. Az aktuális tűzgyújtási tilomról (fokozott tűzveszélyről) a NÉBIH EI hivatalos honlapja mellett tájékozódhat a [www.erdotuz.hu](http://www.erdotuz.hu) weboldalon, az onnan is elérhető további szakmai honlapokon, amelyek szá-

mos egyéb hasznos információval szolgálnak a szabad területen történő tűzgyújtásról.

A tűzgyújtási tilalom (fokozott tűzveszély időszak) megállapítására vonatkozó körülményeket a NÉBIH EI minden nap értékeli, és egyeztetve a BM OKF-fel dönt arról, hogy a következő napon szükséges-e tűzgyújtási tilalom kihirdetése, vagy nem. A tűzgyújtási tilalom (fokozott tűzveszély) a közzétételétől a visszavonásig (a helyzetben bekövetkezett változás kihirdetéséig) él. Az említett honlapokon napi frissítéssel megtekinthető, hogy van-e érvényben tűzgyújtási tilalom (megállapított fokozott tűzveszély). A lakosság a lakóhelye környékén lévő erdőterületekről a NÉBIH EI által készített interaktív erdőterképen találhat további információt.

## TÜZGYÚJTÁS SZABÁLYAI SZABAD TERÜLETEN

Az erdőgazdálkodók kötelesek a turisztikai célpontnak számító parkerdők területén állandó és biztonságos tűzrakóhelyeket kialakítani. A kijelölt tűzrakóhelyet az erdőgazdálkodónak kell karbantartani, és az erdő tűz elleni védelmével kapcsolatos feltételek megteremtéséről is neki kell gondoskodni. A kialakított tűzrakóhelyen a tűzvédelmi rendelkezések betartásával bárki jogosult tüzet rakni.

**Az erdőben kirándulók csak a kijelölt tűzrakóhelyeken gyújthatnak tüzet az alábbi szabályok betartása mellett:**

- a tűz meggyújtása előtt a tűzrakóhely környékét meg kell tisztítani a levelektől, fágaktól annak érdekében, hogy a tűz ne terjedhessen át az erdőre;
- a tüzet nem szabad felügyelet nélkül hagyni, de a még ki nem hűlt parzsat, hamut sem;
- amint feltámad a szél, a tüzet el kell oltani: gondoskodni kell arról, hogy készenlétben legyen a tűz oltására alkalmas anyag, eszköz (pl. víz, homok, lapát);
- az égetés befejezése után a tüzet gondosan el kell oltani, meg kell győződni arról, hogy tényleg elaludt-e, a hamura távozás előtt lehetőleg földet kell szórni.

Az erdőgazdálkodási tevékenységhez kapcsolódó égetésre csak az erdőgazdálkodó – annak hiányában az erdő tulajdonosa – írásbeli engedélye birtokában lévő személy jogosult. Az erdőgazdálkodási tevékenység

keretében végzett égetés alkalmoszerű tűzveszélyes tevékenységnek minősül, amelyet az illetékes katasztrófavédelmi igazgatósághoz az égetés megkezdése előtt be kell jelenteni.

Az erdőterületen végzett égetés részletes szabályait a 4/2008 (VIII. 1.) ÖM rendelet 9. § tartalmazza. Védett természeti területen lévő erdőben – a kijelölt és a kiépített tűzrakóhely kivételével – tűz gyújtásához a természetvédelmi hatóság engedélye is szükséges.

Amikor a tűzesetek bekövetkezésének valószínűsége nagy, az erdőgazdálkodásért felelős miniszter (Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal - NÉBIH), a katasztrófavédelem egyetértésével fokozott tűzveszélyt (TÜZGYÚJTÁSI TILALMAT) állapíthat meg és hirdethet ki. Ilyenkor tilos tüzet gyújtani az erdőterületeken, valamint a fásításokban és az ezek 200 méteres körzetében lévő külterületi ingatlanokon. A tilalom – amely vonatkozik a parlag- és gázégetésre is – kiterjed a felsorolt területeken található tűzrakóhelyekre, a vasút és közút menti fásításokra is. A jogi szabályozás és az ehhez kapcsolódó tűzgyújtási tilalom az erdők és fásítások környezetére értendő, de a tűz keletkezésének és terjedésének fokozott veszélye miatt ebben az időszakban sehol nem javasolt az égetés, tűzgyújtás.

A fokozott tűzveszély (tűzgyújtási tilalom) megállapítása, kihirdetése, és visszavonása a meteorológiai körülményektől, az erdőben ta-

lálható élő és holt biomassza szárazságától, valamint a keletkezett tüzek gyakoriságától függ. A fokozott tűzveszélyről (tűzgyújtási tilomról) a NÉBIH tájékoztatja az érintett szervezeteket, köztük az országos közszolgálati médiumok képviselőit is, a fokozott tűzveszélyről (tűzgyújtási tilomról) szóló aktuális térképet az érintett hatóságok hivatalos honlapjukon közzéteszik. A BM OKF honlapján a térkép ezen a linken érhető el.

Az aktuális fokozott tűzveszélyről (tűzgyújtási tilomról) a NÉBIH hivatalos honlapjain (<https://tuzgyujtasilalom.nebih.gov.hu/>, [www.erdotuz.hu](http://www.erdotuz.hu)), valamint az azokról elérhető további szakmai honlapokon tájékozódhat. A fokozott tűzveszély (tűzgyújtási tilalom) a közzétételétől a visszavonásig él! Az említett honlapokon az éppen aktuális állapot látható.

**Avar és kerti hulladék égetése**

A hatályos jogi szabályozás értelmében tilos az avar és a kerti hulladék égetése. A tiltás alól az önkormányzat helyi rendeletben felmentést adhat, abban szabályozva az égetés feltételeit, körülményeit, idejét. Arról, hogy mikor lehet a kertben égetni, a helyi önkormányzatnál kell érdeklődni. Amennyiben az önkormányzatnak nincs ilyen rendelete, akkor tilos az avar és a kerti hulladék égetése.

**Kerti grillsütő használata, szalonnasütés, bográcsolás**

A saját tulajdonú, belterületi ingatlanon található tűzhely, vagy grillsütő használata

nem tiltott fokozott tűzveszély (tűzgyújtási tilalom) idején sem. Az ilyen – nyílt lángú – rendezések, eszközök használata, tűz gyújtása az ingatlanon belül az általános égetési, tűzgyújtási szabályok betartása mellett történhet.

Ezek röviden a következők:

- tüzet csak megfelelő időjárási körülmények között, szélcsendes időben szabad gyújtani,
- gondoskodni kell a megfelelő, tűz oltására alkalmas anyag, eszköz – víz, homok, kéziszerszám – kézközelben tartásáról,
- nem szabad felügyelet nélkül hagyni a tüzet, a még ki nem hűlt parazsat, hamut,
- az égetést követően a tüzet gondosan el kell oltani, és meg kell győződni arról, hogy valóban kialudt-e.

Az erdő kétszáz méteres körzetén belül lévő külterületi ingatlanon azonban tilos a tűzgyújtás fokozott tűzveszély (tűzgyújtási tilalom) idején.

A tüzek 99 százaléka emberi gondatlanság, rosszabb esetben szándékosság következménye, ezért az erdő- és vegetációtűz elleni legjobb védekezés az odafigyelés!

Eldobni  $\leq 1$  másodperc, eloltani  $\geq 100$  óra, helyreállítani  $\geq 100$  év

Segítse az erdészek és a tűzoltók munkáját és figyeljen az alábbiakra:

- Soha ne dobjon el égő cigarettacsikket!
- Erdőben csak a kijelölt helyen gyújtson tüzet!
- Gondosan oltsa el a tüzet, használjon hozzá vizet, vagy legalább 5 centiméter földet, máskülönben a szélben visszagyullad!
- Igyekezzen a kertben is csak akkora tüzet rakni, amiből a szél nem tud izzó zsarátnokokat továbbvinni!
- Tartsa be a fokozott tűzveszély (tűzgyújtási tilalom) szabályait!
- Soha ne hagyja őrizetlenül a szabadtéri tüzet!

Vonatkozó jogszabályok:

- 2009. évi XXXVII. törvény az erdőről, az erdő védelméről és az erdőgazdálkodásról
- 54/2014 BM rendelet az Országos Tűzvédelmi Szabályzatról
- 4/2008. (VIII. 1.) ÖM rendelet az erdő tűz elleni védelméről
- 306/2010. (XII. 23.) Korm. rendelet a levegő védelméről
- önkormányzati rendeletek

Közreműködő szervek:

Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal, Belügyminisztérium Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság

*Országos Tűzmelegelőzési Bizottság*

## KEDVES KISOROSZIAK!

Közhírré tétetik, hogy Kisorosziban Szüreti Családi Nap készülődik szeptember 30-án, délelőtt 10 órától a Hősök terén! Lesz ott minden, ami egy jó mulatsághoz kell, aki lemarad róla, annak bizony egy évet várnia kell! Ha lehet, fiatal és idős mind gyűljön össze rája, együtt jöjjenek el a Kisoroszi szüreti mulatságra! A szüreti program keretében 10 órától a KAKAÓ Egyesület által szervezett Kisoroszi Kincsestára kezdeményezés keretében nyitott porták látogathatók a faluban.

10 órától 16 óráig szőlőtáposás, must készítés, kukoricamorzsolás, mezítlábas lépegető, kukorica lepény sütés és szüreti kitzűző készítés foglalja le a látogatókat. Eközben 11 órától a Kisoroszi óvodások „Helyet-helyet nekünk is, ha kicsikék vagyunk is...” című gyermektánc előadása lesz megtekinthető, és Horváth Ildikóval lehet majd papírvirágokat hajtogatni, amelyeket a hagyományok szerint a fiúk kalapjának, a lányok hajának díszítésére

használtak. Az elkészült virágokat Ildikó befonja a lányok hajába.

A sportolást és vetélkedést kedvelők görkocsolyás ügyességi versenyen, ping-pong meccsen és csocsóban is megmérettethetik magukat, és amikor már mindenki megéhezett és a kiváló bográcsgulyás is elkészült, akkor közösen ebédelhetnek a családi nap látogatói.

Ebéd után a gyerekek nem fognak unatkozni, mert Nerf csata és számháború kitörésére lehet majd számítani, amiben biztosan minden „harcos kedvű” fiúra és lányra szükség lesz!

Délután 16 órától moldvai táncház és szüreti lovas felvonulás veszi kezdetét népzenevel, amit idén a Csürentő együttes húz majd. És hogy az állatbarátok se keseregjenek, a foci pályán Magyar Virtus lovasbemutató lesz a Magyar család jóvoltából. A sok-sok színes, zenés játékot és programot az esti utcából zárja majd a Rév utcában.



## ÁLLAMALAPÍTÁS, ÁLLAMALAPÍTÓ I. (SZENT) ISTVÁN KIRÁLY – AUGUSZTUS 20.

**2023. augusztus 20-án 10 órai kezdettel lezajlott Kisoroszi ünnepsége a milleniumi emlékműnél.**

Az ünnepség a megszokott menetrend szerint zajlott, így a Himnusz közös éneklésével vette kezdetét, majd a Pesti Zenés Színpad (Kiss Tivadar és Udvarhelyi Boglárka operaénekesek, Pánti Anna előadóművész) műsorát láthattuk „Benned él a magyarság” címmel.

Az ünnepi összeállításban fővárosi színházak énekművészeinek és színművészeinek előadásában komoly és könnyűzenei részeket hangzottak el versekkel, prózai betétekkel színesítve. Az előadásban felcsendült többek között Szörényi-Bródy: István a király: Oly távol vagy tőlem, Erkel Ferenc: Hazám, Hazám (Bánk bán), Magyarország, ahol álomban jártam, Máté Péter: Ez itt az én hazám, Vincze Zsigmond: Szép vagy, gyönyörű vagy, Magyarország kezdetű dala illetve a színművészek tolmácsolásában Radnóti Miklós, Wass Albert verseit is meghallgathatták az ünneplők.

A műsor után az ünnepi beszédet Arató György Úr a Nemzeti Emlékezet Bizottságának Hivatala tudományos titkára mondta el. A beszéd után dr. Hadházy Antal tiszteletes úr megáldotta a kenyeret és pár gondolatot hozzáfűzött még az ünnepi beszédhez.

Molnár Csaba polgármester úr a kenyér megszegése előtt még köszönetet mondott Kovácsné Molnár Zsuzsanna volt könyvtárosunknak az elvégzett munkájáért egy virágcsokorral és jutalommal megerősítve a köszönő szavakat. Az új könyvtárosunk, Soós Anita is köszönő szavakat és virágcsokrot kapott az eddigi munkájáért, amelyet a település lakóinak teljes megelégedésére végzett a könyvtárban. A köszönő szavak után az ünnepi kenyérünk megszegése következett, amelyet ezúton is megköszönünk Kurucz Zsuzsának (Kisoroszi Vadkovász)!

A Nemzeti Ünnepe hivatalos részét a Szózat közös éneklése zárta, de itt még nem ért véget a program.

Kisoroszi ízek címmel kóstoló vette kezdetét, ahol az ünnepi kenyér került az asztalra Szabó Fruzsina ötféle sajtjával, Kovács Sándor házi kolbászával és Apfel József

paradicsom és paprika termékével. A műsor után jólesett ezekből a finomságokból csipegetni.

A kóstoló után az 50 éves Kisoroszi Judo és Kungfu Klub jubileumi díjakat osztott ki a klub életében fontos szereplők részére. A díjkiosztásnál Vörös György segédkezett Rácz Gabi bácsinak, akinek ezúton is

szeretnék gratulálni ehhez a fél évszázados kitartáshoz!

A délelőtt eseményeit a klub bemutatója zárta.

Mindenkinek, aki részt vett az ünnepség létrehozásában, szeretném megköszönni a munkáját és az idejét, nagyon színvonalas ünnepséget sikerült rendezni!

# AUGUSZTUS 20.

MEGEMLÉKEZÉS KISOROSZIBAN AZ ÁLLAMALAPÍTÁSRÓL ÉS AZ ÁLLAMALAPÍTÓ SZENT ISTVÁN RÓL

**A MEGEMLÉKEZÉS 10:00 ÓRAKOR KEZDŐDIK A HŐSÖK TERÉN A MILLENIUMI EMLÉKMŰNÉL**

### PROGRAM:

### HIMNUSZ

### AUGUSZTUS 20-I ÜNNEPI MŰSOR

"BENNEDE ÉL A MAGYARSÁG"

A PESTI ZENÉS SZÍNPAD MŰSORA

### ÜNNEPI BESZÉD

ARATÓ GYÖRGY, A NEMZETI EMLÉKEZET BIZOTTSÁGÁNAK HIVATALA TUDOMÁNYOS TITKÁRA

### AZ ÚJ KENYÉR MEGSZEGÉSE

### SZÓZAT

### KISOROSZI ÍZEK - KÓSTOLÓ

### SPORTBEMUTATÓ

RÁCZ GÁBOR ÉS CSAPATA

### SZERVEZŐ:

### KISOROSZI KÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATA

MINDENKIT SZERETETTEL HÍVUNK AZ ÜNNEPSÉGRE, ÜNNEPELJÜNK, EMLÉKEZZÜNK EGYÜTT!

## FEKETE ISTVÁN MEESZIGET ÓVODA, MINI BÖLCSŐDE ÉS KONYHA HÍREI

### ÓVODAI HÍREK

Az óvoda dolgozói közösségében személyi változás nem történt. Továbbra is 4 fő óvodapedagógus, 1 fő pedagógiai asszisztens, 2 fő dajka látja el az óvodai nevelés biztosításához szükséges munkaköröket.

A 2023/2024-es nevelési évre 7 új gyermeket vett fel az óvoda. 2023. szeptemberében két csoportban 31 fő gyermekkel kezdjük a nevelési évet.

### A nyár folyamán a következő óvodai fejlesztések, karbantartási munkák valósultak meg:

- Felszerelték az udvaron a sportpálya fölé az újonnan vásárolt pára kapukat és a nyári locsoláshoz szükséges slagokat. A gyerekek boldogan hűsöltek a párapuk alatt a meleg időben.
- A gyermeköltöző helyiséget kifestették, a szükséges falrészeket kijavították a hibákat. A gyermeköltözőben lévő beépített szekrények ajtaját, illetve az átjáró két-szárnyú ajtaját, a konyhai átadó ablakokat lemázolták. Az emeleten lefestették az elkoszolódott falszakaszt.
- A gyermekmosdóban a régi csapokat újra cserélték.
- Az óvodában lévő mosógép javíthatatlanul tönkre ment, így a régit leselejtez-tük, új mosógépet vásároltunk az óvoda számára. A régit elszállították, az újat beüzemelték.

### BÖLCSŐDEI HÍREK

A mini bölcsőde szakmai vezetője, teljes állású kisgyermeknevelője Medgyesi-Lukács Szilvia, kérvényezte 2023. 07. 31-vel közalkalmazotti munkajogviszonyának közös megegyezéssel történő megszüntetését. Ezt intézményvezetői, munkáltató hatáskörömnél fogva engedélyeztem. A szakmai vezetői munkakört, a teljes munkaidős kisgyermeknevelői állás helyet Vass-Bartl Éva, eddig részmunkaidőben foglalkoztatott kisgyermeknevelő veszi át. Vállalását, elhivatottságát, és változásokhoz történő rugalmas hozzáállását ezúton is köszönjük!

A részmunkaidős kisgyermeknevelői állás pályázatot hivatalosan meghirdettük. A

beérkező pályázatok elbírálása, az pályázók interjúztatása lezárult. A megüresedett állás helyet 2023.08.01-től Heincz-Kovács Edina tölti be.



„Heincz-Kocsis Edinának hív-nak, Tahitót-faluban élek a családommal. 2 gyermek anyu-kája vagyok, 10 és 3 évesek. 2010 óta foglalkozom hivatalosan is kisgyer-mekneveléssel, de mindig is ez volt az életem meghatározó része, azaz a gyermekekkel való munka és elhivatottság. Családi napközi, majd családi bölcsődei gyermeknevelőként, később pedig családi bölcsőde vezetőként dolgoztam évekig. Mikor megszületett a kisebbik gyermekem egy időre abba maradt ez a munkatevékenységem, de mellette folyamatosan fejlesztettem magam a gyógypedagógia és a gyermek pszichológia terén is. Jelen pillanatban GYES-ről térek vissza a hivatásba, és nagyon remélem, hogy maximálisan helyt fogok állni ebben a kis közösségben, hisz nagy szeretettel és elszántsággal érkezem a kisoroszi bölcsődébe. A munkáimat Szentendre, Leányfalu, Dunabogdány helyeken végeztem. Kisoroszi szívemhez közel álló község, hisz gyakran járjuk a községet vagy éppen a sziget-csúcsra kirándulunk a gyerekekkel. Remélem sok örömet okozhatok majd a kisgyermekek életében a további bölcsődei években. Köszönettel bizalmukért: Heincz-Kocsis Edina”

2023/2024-es nevelési-gondozási évet 4 fő kisgyermekkel kezdi meg a mini bölcsőde. Jelenleg 3 szabad férőhelyünk van. A felvétel folyamatos. A mini bölcsődéről az intézményünk honlapján tudnak informálódni [www.meeszigetovi/bolcsode](http://www.meeszigetovi/bolcsode).

A nyár folyamán a következő mini bölcsődei fejlesztések, karbantartási munkák valósultak meg:

- A térköburbolotba egy csapadékelvezető

csatorna került beépítésre. Felszedték, újra szintezték, majd a csatorna kiépítése után újra lerakták a térkövet.

- A megfelelő udvari árnyékolás érdekében új napvitorlát vásároltunk. Három darab tartóoszlop került a mini bölcsőde játszódvarán beállításra, bebetonozásra. Az oszlopokat lefestették, majd felszerelték rájuk az új napvitorlát.
- A mini bölcsőde játszódvarán párapu került felszerelésre, így biztosított a kisgyermek hűtése kánikula idején. A csoportszobát még a télen felszerelt klímaberendezéssel tudják a kisgyermeknevelők temperálni.
- Köszönjük az óvodai és bölcsődei udvari fejlesztések munkálatainak elvégzését Kenderesi Róbert falugondnoknak és Schumayer Tamásnak!

### KONYHAI HÍREK

A konyha dolgozói közösségében nincs változás. Továbbra is 1 fő szakáccsal egyben élmezésvezetővel és 1 fő konyhai kisegítővel működik az intézmény főzőkonyhája. 2023 szeptemberétől a konyha továbbra is napi szinten biztosítja az óvodások napi háromszori, mini bölcsődések napi négy-szeri, iskolások-, intézményi dolgozók és a szociális étkezők napi egyszeri közétkeztetését. Körülbelül napi 80-85 fő adagszámra számítunk.

2023.májusában a Nemzeti Élelmiszer-lánc-biztonsági Hivatal élelmiszer-higiéniai, élelmiszer-biztonsági és élelmiszer minőségi vizsgálatot tartott intézményünk főzőkonyháján. A 2023. évi végleges minősítés eredménye 85%, azaz jó (4) lett. A hiányok leginkább az régi épületi adottságokból adódnak, amelyeken változtatni nem igen tudunk. A legutolsó vizsgálati eredményhez képest közel 10%-ot javítottunk.

Ezúton is köszönöm Lánzos Ágnes és Szalontainé Papp Mónika munkáját!

Kellemes nevelési év/tanítási évkezdést kívánok!

Gyuriss Zsuzsanna  
A Fekete István Meesziget Óvoda,  
Mini Bölcsőde és Konyha  
Intézményvezetője

## ÍRÓ ALKOTÓTÁBOR GYEREKEKNEK KISOROSZIBAN

Ezen a tavaszon első ízben Kreatív írás alkotótábort hirdetem Kisorosziban kamaszoknak. Tízötől tizenhat éves korig lehetett jelentkezni, és pár hét alatt, május végére be is telt a létszám. Tizenegy gyerek jelentkezett a július második hetében tartott írotáborba. Körbeültük a kertemben az asztalt, hétfőn megkapták a gyerekek a saját füzetüket, és az első írói feladatukat. Lehetett közben persze sétálni, szemlélődni, egy dunai szigetnél nincs is jobb hely erre. A természet inspirál, a gazdag növényzet, a nádas, a labirintusok, a kövek és a sodró folyó.

Pénteken, a tábor zárónapján mindenki felolvasta a saját művét: novellát, krimit, vagy horror történetet, esetleg időutazást Visegrádon vagy egy háborús prózát, amiben a múltról beszélgetnek a könyvek. A kamaszokkal való írói munkában a szabadság a legszebb és a legváratlanabb: bárki, bármilyen műfajt választhatott, a lényeg a mondhatóságon és a képzelet szabad szárnyalásán volt. Feszés, fordulatos, eredeti művet kellett létrehozni mindenkinek. Nem is volt hiány a képzeletből, a második napon már mindenkinek megvolt a vázlata, a saját történetének a váza. A fantázia írta a sztorikat: a mai világunk kis drámái és a mai gyerekek különös, megkapó szemszöge. Minden mű igazi meglepetés lett számomra, érdekes volt hallani és a figyelni a kamaszok gondolkodását, ahogy a tábor ideje alatt összebarátkoztak egymással és egymást is beleírták az alkotásaikba. Szóval egy ilyen tábor a csoporttal alakulásról és a figyelemről is szól.

Elsősorban olyan gyerekeknek szólt a felhívás, akik szeretnek írni és könyvekről beszélgetni. Szeretnek írni, de talán még



soha senkinek nem mutatták meg, szeretnek olvasni, fáják az izgalmas, kortárs könyveket, de az iskolában ezekről nem beszélgetnek. Az írói stílus csiszolását a sok olvasás, és a történetmondás játéka segíti. A kisoroszi könyvtárban minden nap storytellinget játszottunk, kör-

beültök az asztalok, mindenki saját történeteket tálalhatott ki, aminek ő maga volt a főszereplője. Ezt megosztotta a többiekkel, a legjobb jutalmat kapott. A tábor elengedhetetlen része volt természetesen a kirándulás a szigetcsúcsra, a szerdai napon pedig kalácsot süttünk Kisoro-

szi Vadkovász műhelyében. Most talán egy Viber vagy Facebook csoportban folytatódik az írás, erre nekem már nincs hatásem. Jövő nyáron újra találkozunk!

Ezúton is köszönjük Soós Anita és Kurucz Zsuzsa támogatását, a Rácz Fogadónak pedig a finom ebédet.





## PÁRATLAN ÖSSZEFOGÁS A SZABADIDŐSPORT TERÜLETÉN A FITT PILIS-DUNAKANYAR KÖZÖSSÉG ÁLTAL!

Ha a sportos életmódról és a csodálatos természeti környezetről beszélünk, nehéz elmenni a Pilis-Dunakanyar régió mellett, amely most bebizonyította, hogy Magyarország legsportosabb vidéke. 2023.május 31. a Kihívás Napja. A Fitt Pilis-Dunakanyar Közösség egyedülálló összefogással megmutatta összetartó erejét és a sport iránti elkötelezettségét. 12 településen 77 mozgásos esemény várta a résztvevőket. Ezen a napon több ezer regisztrált szabadidősportoló mozgott egyszerre, egyként, egy vidám összetartó közösség tagjaként, így elmondható, hogy ez a legsportosabb régió az országban. Felemelő érzés volt látni a mosolygó arcokat és a sokszínű csapatokat közösen mozogni. Együtt sportolt a bölcsődés, óvodás, iskolás, felnőtt

és idős. Nem számított az életkor vagy a mozgási nehézség, betegség. Mindenki megtalálta a számára ideális mozgásfajtát. A kihívás napi Fitt Pilis-Dunakanyar eseménysorozatban résztvevő települések: Budakalász, Kisoroszi, Leányfalu, Pilisborosjenő, Pilisszántó, Pilisszentkereszt, Pilisvörösvár, Pomáz, Szentendre, Szigetmonostor, Tahitótfalu, Visegrád. A Pilis-Dunakanyar régió ugyan a sport szerelmeseinek paradicsoma, de dicséretet érdemel a lenyűgöző sportkultúrájáért és az itt élők elkötelezettségéért.

Külön köszönet illeti a Kihívás Napi rendezvénysorozat sportesemény szervezőit, lebonyolítóit és az adminisztrációban résztvevő munkatársakat, nevezetesen Áprily Lajos Általános Iskola, Alapfokú Művészeti Iskola

- Kisoroszi Tagiskolája, Fekete István Mese-sziget Óvoda és Bölcsöde, Kisoroszi Önkormányzat.

Fitt Magyarország Alapítványnál a kihívás napját követően is azon dolgozunk, hogy a Pilis-Dunakanyar régióban minél többen mozogjanak minden nap. A Fitt Pilis-Dunakanyar Program célja a lakosság megszólítása új és régi mozgásos programok, lehetőségek bemutatásával a sportban résztvevő állami és civil szervezetekkel való összefogással, közös programok szervezésével. Mozogjunk minden nap együtt! Hajrá Fitt Pilis-Dunakanyar!

*Nagy Márta  
elnök*

*Fitt Magyarország Alapítvány*



## NYÁRI VESZÉLYFORRÁSOK

Az aktuális és a várható időjárási viszonyokról, az érvényben lévő riasztásokról és a figyelmeztető előrejelzésekről bővebb információkat a HYPERLINK „<http://www.met.hu/>” [www.met.hu](http://www.met.hu/) oldalon kaphatnak.

A nyári hőségben a veszélyek megelőzése, egészségünk megőrzése érdekében – a téli óvintézkedésekhez hasonlóan – fokozott figyelmet kell fordítanunk környezetünkre. Fontos, hogy rendszeresen tájékozódjunk a várható időjárásról, utazások alkalmával a tervezett útvonal járhatóságáról, tóparti fürdőzésnél a viharjelzéssel összefüggő tudnivalókról, kirándulások során a tűzgyújtási lehetőségekről.

### A VILLÁMCsapás

Magyarországon elsősorban májustól augusztus végéig számíthatunk villámlással járó viharokra, heves zivatarokra. Rendszeresen tájékozódjunk a várható időjárásról, ezzel megelőzhetjük az esetleges sérüléseket és károkat.

A villámcsapás természeti jelenség, megelőzni nem tudjuk, védekezni a rendelkezésünkre álló technikai eszközökkel tudunk. A villámvédelem szerepe, hogy csökkentse a villám által az építményeket, illetve embereket érő sérülések és meghibásodások bekövetkezésének valószínűségét, súlyosságát.

A villám a legkisebb ellenállású utat keresi, ezért az élő szervezetek magas víztartalmuk, alacsony villamos ellenállásuk miatt potenciális veszélynek vannak kitéve. Az emberi testet érő közvetlen villámcsapás élettani hatása a nagyfeszültség okozta sérülésekhez hasonlít. A villámáram a belépési és a kilépési ponton égési sérüléseket okozhat, az ereken és a perifériás idegrendszeren átáramolva pedig tönkretelheti a mozgást irányító és az érzeteket továbbító idegkötegeket. Emiatt még a kisebb villámcsapás által okozott áramütés is azonnali szívleálláshoz, halálhoz vezethet. Abban az esetben van esély a túlélésre, ha az áram a testfelszínen folyt keresztül, de ilyenkor is felléphet bénulás, amnézia, görcsök, égés vagy szívkárosodás.

A villámcsapás közvetve arra is hatással van, aki csak a közelében tartózkodik. Egyrészt a villám árama a földet érés helyétől minden irányban szétterjed a talajban. A villámcsapás talppontjától számított nagyjából háromméteres körzet veszélyzónának minő-

sül, mert a két lábfej között keletkező feszültségkülönbségnek szintén súlyos következményei lehetnek. A villám által keltett jelentős nagyságú elektromágneses erőter önmagában is okozhat szívritmuszavarokat. Akit villámcsapás ért, azt 24 órás megfigyelésre kórházba kell szállítani még akkor is, ha látszólag nem is történt komolyabb sérülés.

Nem minden villámcsapás okoz tüzet, de igen gyakori, hogy az épület elektromos hálózata, a hálózatra kapcsolt elektromos készülékek, berendezések károsodnak. Ilyen jellegű események vizsgálata nem tartozik a katasztrófavédelem hatáskörébe. A villámcsapás okozta tüzek vizsgálatát azokban az esetekben végezzük el, amikor a tüzeset következtében haláleset történt, vagy a tüzeset minősített fokozata, vagy azt a hatóság vezetője szakmai szempontból indokoltnak tartja.

A villámvédelem szerepe, hogy csökkentse a villám által az építményeket, illetve embereket érő sérülések és meghibásodások bekövetkezésének valószínűségét, súlyosságát. A villámvédelem eszköze a villámhárító, amely azt biztosítja, hogy közvetlen villámcsapás esetén se keletkezessen az építményben tűz, és az építményben tartózkodókat ne érhesse villámeredetű áramütés. A villámvédelem másik eszköze az úgynevezett túlfeszültségvédelmi rendszer, amely a villamos hálózatba épített eszközök segítségével a villamos berendezéseket óvja a közvetett (akár az építménytől 1-2 kilométerre bekövetkező) villámcsapás hatásától. A szakszerűen kiépített villámvédelmi rendszer nagyfokú biztonságot nyújt a villámok közvetlen és közvetett hatásaival szemben.

### A VILLÁM HATÁSA AZ EMBERRE

Ahogy a felhőből kiinduló villám a talaj felé halad, a legrövidebb utat keresi - és időnként előfordul, hogy ez egy magában szabadon álló ember testén át vezet. A villám becsaphat az illető vállánál, a lábán keresztül lefuthat a teste egyik oldalán, majd eléri a talajt. Amíg útját megteszi, persze nem kis gyötrelmet okoz. Fájdalmat, égési sérüléseket és akár sokkot is előidézhethet, de ennek ellenére a villámcsapás energiájának nagy részét a talaj fogja fel. A legfőbb veszély, hogy az izmok görcse miatt az életfontosságú funkciók leállnak. Erős áram hosszabb ideig tartó hatása rendszerint súlyos égési sebeket okoz.

Az áldozat rendszerint nem hal meg, kivéve két esetet: ha a szíven vagy a gerincoszlopán halad keresztül.

### VÉDEKEZÉS VILLÁMCsapás ELLEN

- Ha nagy villámlással járó vihar közeleg, vagy kap el minket, húzódjunk be valahová (ne magányosan álldogáló fa alá). A legjobb egy ház vagy egy üzlet.
- Ha gépkocsiban ülünk, az ablakokat zárjuk be, a fém részeket ne érintsük meg.
- Hagyjuk el a kimagasló vagy exponált helyeket.
- Barlang, mélyedés akkor nyújthat védelmet, ha legalább 1,5 méter mély.
- Kerüljük a nedves talajt, azonnal hagyjuk el a vízfelületeket.
- Kerüljük a kőomlás veszélyes szakadékokat.
- Védekezhetünk úgy is, ha 10-30 cm vastag szigetelőrétegre állunk (száraz kő, ruhanemű).
- Nem ajánlott öreg, magányosan álló fa alatt táborozni, mert a lezuhanó ágak összezúthatják a sátrat, és a villámcsapás veszélye is itt a legnagyobb.

### ZIVATAR

A zivatar olyan légköri jelenség, amelyet egy vagy több elektromos kisülés (villám) és /vagy döngő esetleg éles, csattanó hang formájában észlelünk. Magasra törő zivatarfelhők környezetében erős fel- és leáramlási területek váltakoznak kis távolságon belül. Emiatt általában kis területre korlátozódva ugyan, de rendkívül veszélyes kísérőjelenségek kialakulására is számíthatunk egy-egy heves zivatar idején.

Előfordulhat nagy méretű (legalább 2 cm átmérőjű) jég vagy erős vihar (90 km/h fölötti szélökés). Extrém esetben azonban sokkal nagyobb méretű jégdarabok is hullhatnak, és orkán erejű (119 km/h fölötti) szélroham is kialakulhat. Intenzív zivatarokhoz hirtelen lezúduló nagy mennyiségű csapadék is társulhat, ekkor a kis vízhozamú patakok pillanatok alatt hömpölygő folyókká szélesedhetnek. Az előbb említett veszélyes jelenségek bekövetkezési valószínűsége egy-egy heves zivatar estén- azok kifejezetten helyi jellege miatt - viszonylag csekély, szerencsés esetben nem is érintenek lakott települést.

Több heves zivatar összekapcsolódásakor zivatarláncról (zivatarrendszerről) beszélünk, ebben az esetben már a veszélyes kísérő je-

lenségek nem csak egy-két települést, hanem akár több megyét, régiókat is érinthetnek.

## HŐHULLÁM

Az utazások alkalmával - különösen a hőszegriadó idején - feltétlen vigyének magukkal megfelelő mennyiségű folyadékot, ivóvizet, és bőséges üzemanyaggal, lehetőségekhez mérten teletankkal induljanak útnak. A hőhullám egészségre gyakorolt hatásai rosszullétet idézhetnek elő, emellett a megerősödött forgalomban egy koccanásos baleset is jelentős forgalomtorlódáshoz vezethet. Akik távolabbi úticélt, nyaralóhelyet választottak javasolt előzetesen az Útinformnál érdeklődni az esetlegesen munkavégzések, vagy balesetek miatti forgalomkorlátozásokról, illetve a lehetséges alternatív útvonalokról.

Személygépkocsinkban felügyelet nélkül még rövid időre se hagyjuk gyermekünket, háziállatunkat, még akkor se, ha megállás előtt a légkondicionáló lehűtötte az autót, mert a tűző napsütésben a jármű utastere pillanatok alatt felforrósodik. Szintén ne hagyjunk az autóban napsütésnek kitett helyen hajtógázzal működő spryrt és gázgyújtót, mert ezek tüzet okozhatnak.

A viharjelzőkkel ellátott tavainknál a fűrdőzők rendszeresen figyeljék a jelzőberendezéseket. Fontos a szabadtéri tüzek megelőzése is, ezért fokozott óvatossággal tartózkodjunk a szabadban!

Magas hőmérséklet okozta megbetegedések: bőrkiütés, fáradtság, görcs, hirtelen ájulás, kimerülés, stroke.

A legtöbb hőséggel összefüggő betegségek (kivéve a bőrkiütés és a görcs) a lényegi következményei annak, hogy különböző súlyú elégtelenségek következnek be a hőszabályozó rendszerben. Ráadásul, számos más úgynevezett predisponáló tényező felgyorsíthatja a magas testhőmérséklet kialakulását.

Predisponáló tényezők: kor, akklimatizálódás hiánya, dehidratáció (csökkentett tápanyag és folyadékbevitel, vizelethajtó tabletták, alkoholfogyasztás), gyógyszeresedés, mozgás hiány, túlsúly, fáradtság, alváshiány, hosszú, magas intenzitású edzés, védőruha.

Veszélyeztetett csoportok:

Bárkinek okozhat egészségi panaszokat, kellemetlen tüneteket, rosszullétet a kánikula, de vannak különösen veszélyeztetett csoportok. Ilyenek például a csecsemők és a fiatal kisgyermek, 65 évnél idősebbek,

fogyatékosok, szívbetegségekben és magas vérnyomásban szenvedők.

Megelőzési lehetőségei:

- Akinek van elektromos ventilátora, használja a nagy melegben! Lehetőleg éjjel szellőztessen!
- Széles karimájú kalappal, napszemüveggel és naptejvel védje magát és gyermekét!
- Csecsemőket, kisgyermekeket árnyékban levegőztessünk
- Ne sétáltassunk a hőségben kisbabát!
- Sose hagyjunk gyermekeket, állatokat (kuttyát) zárt, szellőzés nélküli parkoló autóban!
- A babák különösen sok folyadékot igényelnek a szoptatáson kívül is, mindig kínáljuk őket tiszta vízzel, vagy pici sót is tartalmazó, citromos teával a szoptatás után!
- 65 évnél idősebbek, fogyatékosok, szívbetegségekben és magas vérnyomásban szenvedők
- Kánikulai napokon a különösen meleg dél körüli, kora délutáni órákat töltsé otthon, besötétített szobában, viszonylag hűvösben!
- Forró nyári napokon ne a legmelegebb órákra időzítse a piaci bevásárlást!

Autóval közlekedőknek

- Autóban 80 is lehet, ne zárjon be senkit!
- Még rövid időre sem szabad gépkocsiba bezárva hagyni a gyermeket, idős embert, állatot, mert a autó belső tere nagyon hamar 80 fokra is felmelegedhet. A kocsiban ülők könnyen hőgutát kaphatnak.
- A kirándulók, utazók, nyaralók mindig vigyének magukkal elegendő folyadékot.
- A forgalomkorlátozások idején – amennyiben nem klimatizált a gépjármű - az ablakokat engedjük le.
- A fúvott gumibronccsal rendelkező járművek (gépjárművek, kerékpár) esetében a járművezetők a nyári időszakban, a nagy meleg miatt gyakrabban ellenőrizzék járműveik kerekének a légnyomását.
- A hosszabb útra indulunk a gépkocsiban utazók részére vigyünk - ha lehet hűtő táskában - megfelelő mennyiségű folyadékot.
- A nagy kánikula a járművezetők szervezetét is nagyon megterheli, a reflexek tompulnak, a vezetők még inkább türelmetlenebbek, indulatosak, A nyári időszakban meglévő jó útviszonyok ellenére is mindenhol tartsa be az adott útra megengedett legnagyobb haladási sebességet.
- Ha hosszabb utat kell megtenni, érdemes két-három óránként, vagy szükség szerint pihenőt tervezni és tartani.

## SZÉLVIHAR

A szél sebességén értelemszerűen a levegő mozgásának sebességét értjük. A meteorológiában általában a m/s-ban, illetve egyes területeken a csomóban szokták meghatározni.

A 70 km/h-nál erősebb szélvihar emberre, állatra veszélyes viharok okozhat: szilárd építményekről leszakíthatja a tetőfedeleket, súlyosan megrongálhatja az energiaellátás és távbeszélő berendezések vezetékeit, könnyű épületeket dönthet össze, közlekedési zavarokat, akadályokat idézhet elő, fákat törhet ki.

Hogyan védekezzünk szélvihar ellen, ha szabad ég alatt tartózkodunk?

- Viselkedjünk nyugodtan, körültekintően.
- Ha lehet, keressünk védett, stabil helyet (épület, aluljáró).
- Távól haladjunk a fáktól, épületektől, hogy a letört ágak, cserepek, üvegszilánkok ne okozzanak sérülést.
- Védjük szemünket a portól, fejünket a szél sodorta tárgytól, ágaktól stb.
- Oszlopba, kerítésbe kapaszkodjunk, hogy ne sodorjon el az erős szél.
- Tartsuk, védjük erősen a kisgyerekeket, ne szakadjunk el társainktól.
- A járműveket, sátrakat, gyenge szerkezetű építményeket hagyjuk el, mert bentről nem lehet érzékelni a fenyegető veszélyt (pl. rádőlhethet a fa).
- Leszakadt villamos távvezeték megközelíteni is életveszélyes!
- Szabadban végzett tűzveszélyes tevékenységet azonnal abba kell hagyni, a tüzet eloltani.
- Csónakázni, fürdőzni erős viharban életveszélyes! Nagyobb vízfelület fölött összefüggő vízfüggöny alakulhat ki, emiatt jó úszók is megfulladhatnak.
- Az állatok viselkedése kiszámíthatatlanná válik, megvadulhatnak, ezért ne érnünk hozzájuk. háziállatokat zárjuk be.
- Ha az előrejelzéseket követően van rá időnk, a ház körül található fák meggyengült ágait vágjuk le.
- A ház környékéről gyűjtsünk össze és vigyünk be az épületbe minden olyan tárgyat, amit a szél felkaphat (pl. műanyag kerti bútorok, szerszámok) – ezek ugyanis súlyos sérüléseket okozhatnak.
- Övintézkedések az épületen belül:
- Az ajtókat, ablakokat zárjuk be.
- Ne hagyjuk a kisgyermek, beteget felügyelet nélkül, lehetőleg senki ne maradjon egyedül.

## RONGÁLÁS KISOROSZI JÁTSZÓTERÉN

A Kisoroszi gyermekek játszótere sokadik alkalommal esik áldozatul a céltalan vandalizmusnak.

Kisoroszi játszótere sokadik alkalommal esik áldozatul a céltalan rongálásnak, vandalizmusnak. A játszótér kerítése nem is olyan régen lett teljesen felújítva, máris ki van törve számos oszlopa. A játzkokon is az értelmetlen és céltalan rombolás nyomai tapasztalhatók. A mérleghinta lófeje lerúgva, a pad háttámlája lerúgva, stb. A település is érzi a nehéz gazdasági helyzetet, kérdés: Meddig győzzük mi, Kisoroszi adófizető lakosai kifizetni ezeket a károkat a közös kasszánkból?

Legfrissebb képek kommentár nélkül.



### KISOROSZI HÍRMONDÓ

Kiadja: Kisoroszi Község Önkormányzata. Felelős szerkesztő: Kisoroszi jegyzője.

Nyomdai előkészítés és kivitelezés: Poremba Kft., 1162 Budapest, Kistelek u 6/a. Telefon: +36 1 231 0983. Lapzárta minden hónap 25-én.

Az újságba szánt anyagokat kérjük az [ujstag@kisoroszi.hu](mailto:ujstag@kisoroszi.hu) címre küldjék. Tel.: +36 26 392 015.

A szerkesztőség fenntartja magának a jogot, hogy a beküldött anyagok között a helyhiányra tekintettel válogasson.